

# 儿子喜欢过的女孩

□辽溪

## 童年糗事

□唐颖中

### 换糖

童年时最爱吃我们那里的一种用山芋熬的糖，黄亮亮的，吃在嘴里黏黏的、甜甜的。那时收废品的人挑着担子走巷串户，一头的筐里装废品，一头的筐上平放着块木板、木板上是一整块大糖，铜铁锡铝、鸡毛碎骨牙膏皮都可以换糖。日久天长，家里能换糖的都被我和弟弟换没了。

这天，收废品的人又在门前吆喝，我和弟弟让那糖的香味诱惑得在家四处寻找废品，找了一气，一块废铁皮也没找到。这时，我突然看见屋里的两只木箱，木箱两边的环仿佛就是糖巴。好，父母反正不在家，把一只箱子的两个环撬了下来，拿着在地上一刮：嘿，是铜的！铜可值钱了，能换一大块糖。我和二弟那天吃得真过瘾，吃饭时，连腌菜似乎都是甜滋滋的。吃出甜头，而且干的坏事也没被父母发现。没几天，收废品的人又在门前吆喝，我和二弟故伎重施，将另一只木箱的铜环也撬下换了糖。

事情最终让母亲发现了，那箱子是她结婚时的嫁妆。我是当哥哥的，要负全责，母亲罚我自扇了三个嘴巴。

### 裤子掉了

我小时候喜欢唱歌跳舞，读小学二年级那年的“六一”儿童节全校文艺表演，我们班上排演了一个大合唱节目，老师选我负责指挥。我们班上台了，我挥动着双臂，神采飞扬地打着拍子。打到关键处，一吸一呼，裤子不知怎么就掉下来了！顿时，台下一片哄笑……不过还好，里面还有条小短裤。我回过神来，赶紧一手提着裤子、一手继续指挥，还好，有顾全大局的同学忍着笑继续唱，但歌声不可避免地混乱了。

我们班的大合唱节目连个鼓励奖也没有，班主任老师很不悦，问我演出前怎么不做好准备将裤子系紧点。我说系紧了的，是裤带子断了。其实，我也很懊恼，裤带断了也不能全怪我。中午母亲烧了红烧肉，那是四十多年前物资匮乏的年月呀，家里餐餐除了白菜萝卜就是腌菜，桌上有肉那是很稀罕的。很久没见到红烧肉了，真是馋得要命，我一不留神就吃多了，小肚子鼓鼓的，指挥时一使劲，布条做的裤带就被撑断了。

### 担心

□星闪儿

表妹的儿子皮皮今年两岁多，上幼儿园小小班也不够格。我高中同学开了家幼儿园，表妹让我去说说，让皮皮到他幼儿园待几天看能否适应。好说歹说，总算把皮皮送了进去。表妹全程目送，身体都一直前倾着；看不到了，她竟绕到另一边踩着铁栅栏往上爬，想登高望远再瞅瞅。我劝道：“别看了，小孩子都有这一天。”表妹说：“我担心呀。我怕老师管不了他，把他送回来。要是这样我可惨了。”

呢，原来表妹是担心自己呀。

一个人要经历过多少事，才能明白喜欢和爱的区别？

初二那年，儿子买了带锁的日记本，藏在书包深处，手机也设置了开机密码，看书的时候偶尔会发呆。我都不用问，凭直觉就知道儿子有心事了。

记得在他小学的时候，儿子回来跟我说，他同桌的女生给他买礼物，还说喜欢他。我在心里偷着笑，能把这些说给我听，一定是不明白喜欢的深层意思，所以我一点不担心他早恋。

可是现在上初中了，正值青春期，对异性有关注和好奇，有情窦初开的小幸福、患得患失的小心情，这些很难让我不紧张。我心里波涛翻滚，表面不动声色，聊天都没用两个回合，我就知道了是哪个女孩儿。不过，儿子并没有说喜欢，只是和我聊她，以一种欣赏的口吻。

打压是没用的，我当然会用其他方法。“眼光不错哦，成绩数一数二、班干部、长得又文文静静的，给你的品位点赞！”

随后的日子我默默观察，他不提起我不问。我知道那份新年礼物是给女孩儿的，我也知道日记本里藏着秘密。儿子还是会偶尔发呆，不过学习也更加努力了，QQ签名悄悄变成了“等我有了十八岁的勇气”。我还有什么不放心的呢！我允许这些东西存在着，因为这是一个人一生中重要的经历，是男孩儿成长为男子汉的必经之路。

刚上高二，儿子的QQ签名改成了“等我名冠天下那一天可好？”有了前面的铺垫，我不太紧张，相信如今更加成熟的他，能处理好心中起伏的风浪。他是一个有主见的孩子，有努力的方向，并一直坚持着，压下那份青涩的情感，是对彼此的人生负责。我忽然有点心疼儿子呢。

果然，儿子高考顺风顺水，女孩儿去了远方，遥远的距离让一切都变得更渺茫，儿子的QQ签名换成了“不再想念一朵不开的花”。

到了大学，我向儿子明确表示他可以谈恋爱，所以我会假装不在意地问他“有喜欢的女孩儿吗？”终于在他大二的时候，告诉我“有”。虽然我和儿子相距甚远，但还是能通过各种信息渠道，感知到他的快乐。他俩一起微旅行、一起上自习、共饮一杯咖啡，时光和木棉花，都成了美好的事。

有时候时光美好也残忍。有多久？仅仅半年的时间，他们的情感应该是转淡了，我越来越少看见儿子的各种“晒”，到最后他居然清空了微博。随后，儿子的QQ签名变成了这样子：下一次，我的心情不高不低，不好不坏。

儿子真正的初恋就这样结束了吧，没有谁对谁错，也许会成为难忘的记忆和怀念。孤单无助、感伤落寞都得经历，收拾心情，慢慢试着把自己修炼到最好的状态，拥有重新去爱一个人的能力，才配得上更好的爱情。



## 爸爸带娃有惊喜

□海风

周六早晨，我正睡得迷迷糊糊，女儿已经像定时间钟一样准时醒来，摇醒她爸：“爸爸，我们去跑步。”“好，穿衣服起床。”老公闭着眼睛回应女儿。爷俩忙着穿衣服、找鞋子、洗漱，然后一大一小轻手轻脚地出门。

女儿迷上跑步已经有一年，这一年下来，除了因为疫情不能出门，双休日都缠着她爸爸去外面晨练。谁不想双休日早晨睡个懒觉，老公的福利却被女儿硬生生剥夺了。陪女儿晨练可不是一件轻松的活，老公要带上水壶、零食、湿巾、餐巾纸、卫生纸，背一个很大的包，因为他的宝贝女儿可能会要这要那……

以前，我们家可不是这种格局。女儿三岁之前，老公几乎没有管过。他高兴了逗逗女儿，女儿哭闹的时候，他躲得比谁都远。女儿成了他的一个玩具！

女儿要上幼儿园了，我终于能重新找工作，并且很快准备上班。这下，照顾女儿成了两个人都责无旁贷的事，也就是从这个时候起，老公才有了当爸爸的样子。

有一次，单位派我到外地出差两天，我只能把女儿丢给老公。说实话，我心里忐忑不安，害怕他一个人搞不定。第一天晚上，我正和同事吃饭，女儿带着哭音的电话就追了过来：“妈妈，你去哪儿了？”我安慰女儿：“宝贝，昨晚不是说好了吗？妈妈在外地工作，你今天跟爸爸睡。”“那你什么时候回来？”“妈妈明天就回来了，你先去看一会儿电视，等爸爸给你做饭，好不好？”挂断电话，我心神不定，一宿都没睡好。第二天回到家里我才得知，后来他俩吃饭、玩游戏、看电影，顺利地玩到了一块儿。

这是一个良好的开端，从那以后，只要一有机会，我就把女儿全权交给老公。女儿带回家的手工作业，我大力赞扬老公手比我巧，顺理成章由他带着完成；女儿跟爸

爸去钓鱼，爷俩一人一根鱼竿坐在河边垂钓，我坐在远处看书……女儿遗传了老公的一些特点，她爱运动，从刚学会走路起，就喜欢各类球：足球、篮球、乒乓球、羽毛球；她爱探险，最喜欢在我们家的车库里寻宝，因为那里有很多她爸爸的收藏。难怪老公说：“以前总觉得儿子会更像父亲，没想到女儿和我也这么像。”

单位休年假，我约了几个闺蜜去厦门旅行，原本说好的不带老公、不带孩子，临出发时还是有两个不争气的要带上自家的小朋友。我和老公商量：“要不然我带上女儿？我们准备去一周呢！”老公说：“不用，我难得独自带她一段时间，你和朋友们玩好就行。”我问女儿的意见，女儿竟然“无情无义”：“妈妈走了，我和爸爸过。”瞧瞧，没人管束了，连小人都这么兴奋，我这个当妈的真成了多余的人。闺蜜都觉得不可思议：“老公可以舍下，孩子必须带着，我老公从来没有一个人带过孩子，孩子也不肯跟着他。”

一周后我旅行归来，女儿围着我一个劲地献宝：“妈妈，爸爸带我去爬山了……爸爸带我去攀岩了……”这么危险的游戏都带孩子玩，我正想冲老公发火，老公说：“安全带绑得很结实的。”女儿接着说：“我上得可快了，比我的小朋友都没我快。”我不由得笑了。

现在，时针一指向九点，女儿就会开始做睡觉前的各项准备；起床后她也会自己叠被子，虽然我想让她叠得更整齐，但她爸爸总是拉住我；吃饭前，她还会帮着擦桌子、摆碗筷……不用说这是她爸爸潜移默化教养的功劳。

在孩子的成长中，父母扮演着不同的角色，但这角色不是主角与配角的差别，而是两个主角的互补。我们这些当妈的要主动让贤，多给孩子爸爸机会，也更有利于孩子健康成长、家庭幸福美满。